

ГАЗЕТА БОЛЬШЕСЕЛЬСКОГО МУНИЦИПАЛЬНОГО РАЙОНА

# БОЛЬШЕСЕЛЬСКИЕ ВЕСТИ

12+

СУББОТА  
5 мая 2018 года  
№ 35 (2166)

Подписной индекс издания 54950

Храм Михаила Архангела  
д.Леонтьевское



## УВАЖАЕМЫЕ ЖИТЕЛИ ЯРОСЛАВСКОЙ ОБЛАСТИ!

День Победы – главный праздник нашей страны и нашего народа.

В нем гордость за наших отцов и дедов, защитивших Родину, скорбь по всем, кто не дожил до светлого мая 45-го.

Война вошла в каждый дом, в каждую семью, она унесла жизни лучших сыновей и дочерей нашей Родины. Путь от 22 июня 1941 года до 9 мая 1945-го стал временем тяжелейших испытаний, невзгод и лишений, физических и душевных страданий, боли и горечи утрат.

Мы преклоняемся перед ветеранами Великой Отечественной войны и отдаем дань глубокого уважения тем, кто мужественно и самоотверженно ковал Победу на фронте и в тылу, кто спас мир от фашизма, а в трудные послевоенные годы восстанавливал страну.

Для нас – детей, внуков и правнуков тех солдат – нет праздника светлее и нет памяти священнее!

Поздравляю ветеранов, тружеников тыла, всех ярославцев с Днем Великой Победы!

Счастья вам, мира и благополучия!

Губернатор Ярославской области  
Дмитрий МИРОНОВ



## УВАЖАЕМЫЕ ЖИТЕЛИ БОЛЬШЕСЕЛЬСКОГО МУНИЦИПАЛЬНОГО РАЙОНА!

Сердечно поздравляю Вас с всенародным праздником – Днем Победы!

9 мая – славная дата нашей истории, символ мужества и величия нашего народа, бессмертного подвига советских воинов и тружеников тыла.

В этот священный день мы склоняем головы перед светлой памятью тех, кто в жестоких боях отстоял свободу и независимость Отчизны.

Спасибо Вам, дорогие ветераны, труженики тыла, дети войны! Низкий земной поклон.

Желаю всем Вам крепкого здоровья, благополучия и мирного неба над головой!

Наш долг сохранить память о Ваших героических подвигах, подвигах наших отцов и дедов.

Михаил ВИНОГРАДОВ, военный комиссар Тутаева, Тутаевского и Большесельского районов



## ДОРОГИЕ ЗЕМЛЯКИ!

Сердечно поздравляю вас с Днем Победы!

С каждым годом все меньше становится тех, кто отстаивал эту победу на фронтах Великой Отечественной, кто в тылу работал на фронт – за станком, в поле, в госпиталях. Уходят и дети войны, чье детство навсегда опалено войной. Мы всегда будем помнить ту великую цену, которую наш народ заплатил за победу над фашизмом. Живым и павшим наш низкий поклон и память, которая сохранится в веках!

Всего вам самого доброго!

С искренним уважением, депутат Государственной Думы ФС РФ Анатолий ГРЕШНЕВИКОВ



## ДОРОГИЕ ВETERАНЫ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ! ПАО «ТНС энерго Ярославль» сердечно поздравляет вас с Днем Победы!



День Великой Победы на все времена останется для нас символом непоколебимой веры в мир без войны.

Мы будем вечно благодарны за вашу несокрушимую волю к победе, настоящую стойкость духа, истинный патриотизм и безграничную любовь к Родине. На фронтах страшной войны, ворвавшейся в каждый дом, в каждую семью, вы не щадили ни своего здоровья, ни сил, проливая кровь на полях сражений. Ваш героизм и отвага подарили нам жизнь в мире, спокойствии и безопасности, возможность радоваться каждому новому дню.

В наших сердцах мы пронесем память о тех, кто отдал свою жизнь за свободу и процветание великой страны и ее народа!

В этот день ПАО «ТНС энерго Ярославль» желает вам крепкого богатырского здоровья, счастья и благополучия, всего самого доброго и светлого!

С ПРАЗДНИКОМ!



## ДОРОГИЕ ВETERАНЫ И ЖИТЕЛИ БОЛЬШЕСЕЛЬСКОГО РАЙОНА!

От всей души поздравляем Вас с праздником – ДНЕМ ПОБЕДЫ!

День Победы – светлый, великий и торжественный праздник для всей нашей страны. Этот праздник вызывает радость и слезы на наших глазах за всех доблестных ветеранов, которые так стойко и мужественно отстаивали нашу Родину и подарили всем нам огромную честь жить. С чувством глубокой признательности благодарим ветеранов за совершенный Подвиг, кто в страшное время отстоял мир и независимость нашего народа.

Искренне желаем, чтобы над головой всегда было чисто голубое небо, чтобы этот мир дарил нам всем яркие мечты и светлые надежды, чтобы наши близкие никогда не узнали, что значит слово «война», крепкого здоровья и безграничного счастья, мира и процветания, успехов и благополучия!

Глава Большесельского сельского поселения С.В. ГРУЗДЕВ

Председатель Муниципального Совета Большесельского сельского поселения  
Г.С. СУХАНОВА



## ДОРОГИЕ ЖИТЕЛИ БОЛЬШЕСЕЛЬСКОГО РАЙОНА

Поздравляем Вас с Днем Победы!

9 мая – самый торжественный, самый близкий, самый дорогой и одновременно самый грустный праздник – день памяти всех тех, кто смог подарить нам мирное небо над головой и заслуженную свободу. Счастья, здоровья и мира, а мужеству, смелости и отваге найдется место и в мирной жизни, чтобы преодолевать обычные житейские проблемы, но только не тяготы войны.

Районное общество инвалидов

## УВАЖАЕМЫЕ ВETERАНЫ, ФРОНТОВИКИ, ТРУЖЕНИКИ ТЫЛА И ДЕТИ ВОЙНЫ! ДОРОГИЕ ЗЕМЛЯКИ!

Примите самые сердечные поздравления с Днем Великой Победы!

В сознании наших соотечественников 9 мая – главный общенациональный праздник. Это день радости и светлой памяти о тех, кто отдал свою жизнь, защищая право на будущее, свободу и достоинство миллионов людей во всем мире. Память о боевом братстве в борьбе против нацизма и спустя десятилетия объединяет разные поколения россиян, делает нас непобедимыми перед лицом любых испытаний.

Низкий поклон вам, дорогие ветераны, за мирное небо над головой! За то, что вы мужественно заслонили страну от врага, что ценой огромных усилий выстояли и победили в этой страшной войне, что сумели восстановить страну из руин и сделать ее великой державой.

Бессмертный подвиг тех, кто не вернулся с полей сражений Великой Отечественной войны, навсегда останется в наших сердцах. Для всех будущих поколений россиян ваша жизнь будет примером доблести, высокого патриотизма и духовного величия.

Дети и внуки всегда будут благодарны вам за героизм и мужество, за великую любовь к Отечеству.

От всей души желаем всем, кто на фронте и в тылу ковал нашу великую Победу, крепкого здоровья, долгих и светлых лет жизни, душевного тепла, внимания и заботы близких и друзей!

Желаем всем жителям района мира, согласия, счастья, благополучия и успехов в делах на благо Родины!

Глава Большесельского муниципального района  
В.А. ЛУБЕНИН

Председатель Собрания представителей  
Ю.Н. УШАКОВ

Председатель Общественной палаты Большесельского района Н.Д. МАКАРОВА



## УВАЖАЕМЫЕ ЖИТЕЛИ БОЛЬШЕСЕЛЬСКОГО РАЙОНА,

Примите искренние поздравления с великим праздником – Днем Победы! Сегодня, в мирное время, мы чтим и помним тех, благодаря кому мы можем спокойно трудиться, радоваться жизни и воспитывать наших детей! Благодаря им, нашим героям, отдавшим все силы для Победы, мы строим планы на будущее и можем спокойно думать о завтрашнем дне!

В этот праздник хочется в первую очередь пожелать мира. Ведь ничто не стоит дороже, чем человеческие жизни, слезы матерей, сломанные судьбы огромного количества людей. Пусть эта победа вдохновляет только на хорошие поступки, любовь к Родине. Пусть никто и никогда не увидит войны.

Глава Благовещенского сельского поселения  
А.В. БЕРЕЗИН

Муниципальный Совет

Благовещенского сельского поселения



## УВАЖАЕМЫЕ ЖИТЕЛИ БОЛЬШЕСЕЛЬСКОГО РАЙОНА,

Поздравляем Вас с годовщиной Великой Победы! Этот день для всех нас был и остается одним из самых светлых, торжественных и значимых. В нем – вся мощь, вся сила духа и величие простых людей, в тяжелую годину сплотившихся и отстоявших свою Родину.

Самое главное, что хочется пожелать в этот день, это то, за что боролись наши деды – мира вам! Пусть над головой всегда будет чистое небо и ясное солнце. Желаем вам здоровья, радости и счастья.

Глава Вареговского сельского поселения

Ф.Ю. НОВИКОВ,

Председатель муниципального Совета

И.В. ДОЛГОВА



## УВАЖАЕМЫЕ ВETERАНЫ, ТРУЖЕНИКИ ТЫЛА, ВДОВЫ, УВАЖАЕМЫЕ ФРОНТОВИКИ, ДЕТИ ВОЙНЫ И ВСЕ ТЕ, КТО ПРИНЕС НАМ ПОБЕДУ В ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЕ!

День Победы – пожалуй, самый важный исторический праздник, который объединяет не только народы России, но и выходцев из стран – бывших республик СССР.

В этот день мы поздравляем ветеранов, которые воевали на фронте, не жалея свои жизни ради мира и светлого без убийств будущего.

В этот день мы чтим тружеников тыла, которые отдавали все свои силы ради того, чтобы обеспечить фронт всем необходимым, а значит, их работа приближала Победу. В этот день мы вспоминаем погибших в той страшной и безумной войне.

Мы желаем каждому ветерану войны и труженику тыла сил и больше жизнелюбия, ведь эти два фактора еще позволяют воспитывать внуков, правнуков и даже праправнуков. Пусть здоровье не покидает вас, а любовь и мечты таятся в сердце, как тогда в весну 1945 года.

Мы поздравляем с праздником и современное общество. Пусть все люди на Земле уважают мирное существование, ведь ради этого погибали наши дедушки и бабушки.

Ведь ради свободы нации они терпели унижения в лагерях и подставляли себя под пули. Мы желаем всем только счастья, которое и является основой спокойного и размеренного жизненного пути.

Давайте будем гордиться тем, что нам подарили наши предки – миром, свободой, счастьем, непобедимостью, верой в страну и всенародной любовью к родной земле, которая дала нам жизнь!

С днем Победы!

С уважением, депутаты  
Ольга ХИТРОВА,  
Александр ТАРАСЕНКОВ.

## ВСПОМНИМ ИХ ПОИМЕННО

*Нам завещано помнить о павших,  
О защитниках нашей земли.  
Души светлые чистые ваши  
Унесли в небеса журавли...*

Наступает 73-я мирная весна. И как ни печально, с каждым годом все реже и реже становятся ряды ветеранов Великой Отечественной войны. На сегодняшний день в нашем районе в живых осталось лишь шесть участников ВОВ. За год, прошедший с предыдущего дня Победы оборвалась жизнь двух фронтовиков. Ушли в мир иной

**КОЗЛОВ Николай Михайлович**, д. Миглино  
**ШАМИН Илья Федорович**, с. Большое Село.  
ВЕЧНАЯ ИМ ПАМЯТЬ.

## ВАША БЕЗОПАСНОСТЬ

### ОСТОРОЖНО! МОШЕННИКИ!

Отделение полиции «Большесельское» МО МВД России «Тутаевский» предупреждает жителей с. Большое Село и Большесельского района: **«Будьте бдительны, так как участились случаи телефонных мошенничеств, в том числе и на территории Большесельского района».** В настоящее время в следственном подразделении ОП «Большесельское» расследуются два уголовных дела, связанных с преступлениями данной категории.

Одним из основных видов преступлений в телекоммуникационной среде является телефонное мошенничество. В настоящее время, когда личный номер мобильного телефона может быть у любого члена семьи, от десятилетнего ребенка до восьмидесятилетнего пенсионера, случаи телефонного мошенничества множатся с каждым годом. Оградить от мошенников, в первую очередь, способны лишь внимательность и здравый смысл самих граждан. Жертвами мошенников становятся все без исключения. Это и бизнесмены, и чиновники, и обычные граждане. Мошенники разбираются в психологии, и умело используют всю доступную информацию, включая ту, которую жертва мошенничества невольно выдает при общении.

Существует несколько видов телефонного мошенничества. Основные схемы телефонного мошенничества:

1. Случай с родственником, 2. Розыгрыш призов, 3. Смс-просьба, 4. Платный код, 5. Штрафные санкции оператора, 6. Ошибочный перевод средств.

#### Как уберечься от телефонных мошенничеств

Если вам поступило предложение от радиостанции активировать карточки экспресс-оплаты с целью получения приза, включите радиостанцию и прослушайте ее эфир. Радиостанция НИКОГДА не требует активировать карточки экспресс-оплаты при проведении лотереи. Если вы получили звонок от якобы близкого родственника или знакомого с информацией о том, что он попал в неприятную ситуацию, в результате которой ему грозит возбуждение уголовного дела, и выражается просьба передать взятку сотруднику правоохранительных органов, готовому урегулировать вопрос, следуйте следующим рекомендациям:

- задайте своему «родственнику» наводящие вопросы, ответы на которые знаете вы оба, либо попросите описать себя;

- если вы разговариваете с якобы представителем правоохранительных органов, спросите, в какое отделение полиции доставлен родственник. Набрав «02» и узнав номер дежурной части данного отделения полиции, можно поинтересоваться, действительно ли

## ТВОРЧЕСТВО ВETERАНОВ

### Владимир СОЛОВЬЕВ ЗАПЕВАЛА

Весна сорок третьего года, Подмоскowie, школа снайперов. Привела меня туда дорога В числе других призывников. В летних дачах мы располагались И жили в них до самых холодов. Снайперскому делу обучались, Чтобы бить без промаха врагов. Был в нашем взводе Мальцев Коля Веселый большесельский паренёк Запевалою был он по собственной воле И без песни жить не мог. Он пел и песней наслаждался, Таких, веселых было мало Он и на стрельбах отличался Наш взводный Коля – запеваля. Пришлось ли бить ему врагов, Как в школе снайперской учили? Я дать ответа не готов, Нас после школы разлучили. Разошлись наши дороги, Затерялись на войне. Пришёл ли к отчету порогу Что в Большесельской стороне? Где теперь ты, Мальцев Коля, Бывший снайпер удалой, Как твоя сложилась доля, Путь где был твой фронтовой? Где сейчас ты, запеваля? Как устроил жизнь свою? И поёшь ли, как бывало Перед стрельбами в строю? Может в наши времена крутые Привет мой, по свету бродя, Донесёт эти строки скупые Ветерок в добрый час до тебя.



## БЕССМЕРТНЫЙ ПОЛК

Совсем скоро будет отмечаться 73-я годовщина Великой Победы. В этот памятный день вновь по улицам пройдет шествие «Бессмертный полк России». Каждый год участники шествия выходят на улицы с портретами своих родственников – фронтовиков, отдавая дань памяти участникам Великой Отечественной Войны.

Приглашаем жителей Большесельского муниципального района независимо от возраста, вероисповедания, национальности, политических и иных взглядов, желающих выразить дань уважения и памяти к героическому Подвигу Солдат Великой Отечественной войны 1941-1945 годов, принять участие в данной мероприятии. Стать участником «Бессмертного полка» можно при условии: необходимо изготовить и пронести в колонне 9 мая 2018 года транспарант (фотографию) своего солдата, ветерана той войны, который уже никогда сам не сможет пройти на параде. Для участия в данном проекте необходимо следующее: узнать биографию деда, прадеда или другого родственника – ветерана Великой Отечественной войны, не дожившего до наших дней; изготовить транспарант/штендер с фотографией ветерана с указанием фамилии, имени, отчества и воинского звания (формат А 4). Если фотография отсутствует, то можно изготовить транспарант/штендер без фотографии с указанием фамилии, имени, отчества и воинского звания ветерана. Транспарант можно сделать самим. В помощь тем, кто решил этим заняться, в интернете появился бесплатный сервис для генерации макета: <http://штендер-полк.рф/>. Готовый макет необходимо сохранить на свой компьютер, затем распечатать на принтере или в салоне. В этом году участник «Бессмертного полка» может изготовить журавлика из белой бумаги, прикрепить его к гелиевому шару голубого или белого цвета и запустить журавлика в небо во время митинга. Приобрести шар можно будет у школы 9 мая 2018 г. с 10 час. до 10 час. 30 мин. (цена 40 руб.).

Место формирования колонны: 9 мая 2018 г. с. Большое Село, ул. Сурикова (у здания Центральной аптеки) с 10 час. 30 мин.

## У ПАМЯТИ НЕТ СРОКА ДАВНОСТИ

9 мая 2018 года, я надеюсь, мне удастся пройти в шествии Бессмертного полка.

На транспаранте не будет портрета моего деда, а лишь указаны фамилия, имя, отчество – Сорокин Яков Федосович. Он ушел на фронт добровольцем и пропал без вести под Москвой – оттуда было последнее письмо.

К сожалению, фашисты не оставили даже фотографий, сожгли вместе с пожитками, когда захватили Брянщину, где оставалась семья солдата. За то, что был коммунистом, за то, что воевал на фронте, да просто за то, что русский.

Близкие долго искали хотя бы маленькую крупицу о родном человеке, о последних известных событиях жизни и смерти. К 70-летию Победы Минобороны РФ опубликовало информацию, содержащую подлинные документы из архивов, где в списках пропавших без вести числится и мой дед – Сорокин Яков Федосович, 1909 года рождения, член ВКПб.

Уже нет на свете мамы, которая практически до последних дней надеялась найти хотя бы могилку своего отца. Оставшаяся сиротой в 5 лет, она помнила, как отец брал ее на руки, сажал на колени. Там, на небесах, они вместе. Молясь за нас, живущих на земле. А нам остается память, у которой нет срока давности.

9 мая мой дед встанет в строй в Бессмертном полку и пройдет плечом к плечу с живыми в Ярославской, Брянской, Ленинградской областях. Таблички с его именем будут нести его внуки, правнуки.

Мы помним, мы гордимся, дед!

Мария ВОРОНИНА

## МОЙ ПРАДЕДУШКА

Великая Отечественная война... На защиту своей Родины, семьи встали миллионы советских людей. Они победили. Скольких сил, страданий стоила эта победа сложно передать словами, также как и благодарность тех, кто живет сейчас. И память о тех годах живет в сердцах поколений.

Сегодня я расскажу вам о моем прадедушке, который прошел Великую Отечественную войну. Он жив по сей день. Он очень добрый, умный, веселый и всегда помогает мне с уроками. Когда я езжу к нему в гости, он сажает меня на колени и рассказывает о своих подвигах. Вот, например, один из них: дедушка встретил много фашистов. Ему удалось спрятаться и сообщить по радиации своим друзьям, чтобы они пришли на подмогу, и помогли справиться с врагом. Мой дедушка очень отважный и смелый. Я очень благодарна моему дедушке и всем другим военным за то, что я живу на свете. А еще я очень его люблю!

Алена, 9 лет



РЕШАЕМ ВМЕСТЕ

## КОМИССИЯ ОЦЕНИЛА СОСТОЯНИЕ ОБЪЕКТОВ

Комиссия у д. 31  
на ул. 2-я Полевая

Перед Первомайскими праздниками районная комиссия по реализации проектов по благоустройству проверила состояние объектов, благоустроенных в минувшем году в рамках губернаторской программы «Решаем вместе». Вместе с представителями Большесельского и Вареговского сельских поселений члены комиссии побывали на объектах и проверили, как они перезимовали. Первое, что бросилось в глаза, на улице Вторая Полевая в Большом Селе у д. 29 и д. 31и.32 места вырубki асфальтобетонного покрытия для определения его качества, так и не заделаны. Местами с асфальта не сходит вода и поэтому полной картины благоустройства не просматривается.

Придомовая территория  
у д. 29 на ул. 2-я Полевая

Детская площадка между улицами Сурикова и 2-я Полевая, также благоустроенная и оборудованная в минувшем году в рамках проекта «Решаем вместе», зиму перенесла вполне нормально. Но требуется приложить усилия по её уборке и планировке вокруг детского городка.

На улице 3-я Строителей вследствие некачественно выполненных работ произошло вспучивание асфальтобетонного покрытия у дома №8. У этого же дома тротуар к подъезду №2 выполнен с уклоном к дому, поэтому вся дождевая вода стекает и скапливается у подъезда у самых дверей, что не позволяет людям беспрепятственно входить в свой дом. Места вырубki асфальта также не заделаны.

Побывали члены комиссии и на детской площадке на ул. Строителей, где было установлено ограждение, скамейки, урны и дополнительное игровое оборудование. Здесь всё на своих местах, но жители просят увеличить высоту ограждения со стороны пруда и дороги.

Работы по благоустройству проводило ООО «Компания Диалог Групп». В соответствии с муниципальным контрактом организация взяла на себя гарантийные обязательства за качество выполненных работ, которые составляют 4 года с даты подписания акта сдачи-приемки законченных работ. Весь этот период организация обязана содержать свои объекты в нормативном состоянии. Подрядчику направлено предписание, он должен будет устранить неполадки в соответствии с гарантийными обязательствами.

Посетила комиссия и общественную территорию Остров, где также, кроме построенного стадиона, в прошлом году проведены работы по благоустройству. Пока что впечатление от общего вида Острова осталось не очень приятное. Территория явно просится на доработку. Необходимо провести планировку, посадить деревья, чтобы весь комплекс выглядел действительно уютным, и по-настоящему благоустроенным. И это наша общая забота.

Проверила комиссия и объект благоустройства, выполненный в рамках губернаторской программы «Решаем вместе» в с. Варегово на улице Школьной. Дворовая территория между домами 3 и 4 благоустроена в соответствии с проектом. Покрытие песчано-гравийное и щебеночное. Сверх проекта были выполнены отводы для воды, для чего проложены трубы. Вода на придомовой территории теперь не задерживается. Зимой благоустроенная придомовая территория «пережила» благополучно. Жители вполне довольны, что беспрепятственно могут гулять по придомовой территории, подъехать к домам на машинах, не увязнув в грязи войти в подъезды домов.

Для сравнения побывали члены комиссии и на дворовой территории, на ул. Депутатской с. Варегово, благоустроенной два года назад. Покрытие также песчано-гравийное. Претензий к нему нет.

После осмотра всех объектов, при заместителе главы Администрации района С.Г.Виноградове проведено совещание, на котором обсуждены все возникшие вопросы и замечания и пути их устранения и решения.



Асфальт у дома №8 на ул. 3-я Строителей



Детская площадка на ул. 2-я Полевая



Остров

Дворовая территория  
в с. Варегово ул. ШкольнаяПроезд на ул. Депутатской  
в с. Варегово

Ирина ФИЛИПОВА Вырубка в асфальте на ул. 2-я Полевая д.29



Стоянка для транспорта во дворе дома на ул. 3-я Строителей



К 100-ЛЕТИЮ ВЛКСМ

## БОЛЬШЕСЕЛЬСКИЙ КОМСОМОЛ —

100-летию комсомола посвящено много материалов. Воспоминания комсомольцев были опубликованы на страницах нашей газеты. Сегодня мы предлагаем нашим читателям исследовательскую работу Елизаветы **КОПТЕЛОВОЙ** (в сокращении), обучающейся в Большесельской школе. Она подготовлена по страницам районной газеты разных лет, фотоархивам и воспоминаниям разных поколений комсомольцев, ветеранов ВЛКСМ и ценна тем, что ее писала и рассуждала о своих сверстниках, о комсомоле наша юная землячка, современница 21 века.

## Немного истории

С 29 октября по 4 ноября 1918 года в Москве прошёл Первый Всероссийский съезд рабочей и крестьянской молодёжи, который объявил о создании РКСМ (Российского коммунистического союза молодёжи). В конце лета 1920 года возникли и начали работать комсомольские ячейки в Большом Селе, в Новом Селе.

11 марта 1923 года в с. Герцево была организована одна из первых в Большесельской волости комсомольская ячейка. Известно имя организатора — Сергей Шапурин. Сначала в ней было 5 человек, но она быстро росла. Комсомольцы принимали самое активное участие в перестройке сельского хозяйства. В 1924 году они решили создать опытное поле, на котором трудились сообща, показывая пример коллективного труда. Комсомольцы всегда были наперед в организации труда, убеждали крестьян купить сообща технику: молотилку и веялку, доказывая, что это улучшит качество работы и сократит время обработки зерна. Купили первую машину (она была создана в Германии) и по очереди на ней работали.

Комсомольцы 20–30-х годов — смелые, целеустремлённые, верящие в светлое, лучшее будущее для себя и своих детей.

## Ликвидация безграмотности, расчистка Вареговских торфяных полей, сбор макулатуры.

Вот что писала газета «Красное знамя» 24 октября 1978 года (воспоминания инструктора обкома комсомола А. Зражевской, которая работала в 1937 году в Большесельском райкоме комсомола:

Комсомольцы вели активную работу в обществах «Друг детей» и «Долой неграмотность», в организациях ОСОАВИАХИМ и МОПР. Вместе с коммунистами организовывали первые колхозы. Комсомольскими вожакими в с. Шульша были С.А. Корнилов, Е.П. Гузеева, С.С. Слепаков, Н.Л. Круглов.

Вспоминает комсомолка 30-х годов В. Карякина — учительница Шельшедомской школы: Двадцатые — тридцатые годы — годы коренного перелома в деревне. Массовым походом за урожай и коллективизацию встретил комсомол 1929 год. Для руководства этой работой были созданы комсомольские штабы. Большую организаторскую работу проводила Большесельская ячейка ВЛКСМ. До апреля 1929 года она провела 50 бесед с крестьянами о походе за урожай, организовала колхоз в д. Фёдорово.

При её активном участии было закуплено 12 сельскохозяйственных машин, создано машинное товарищество, протравлены и отсортированы семена, 70% крестьянских хозяйств вовлечены в кооперативы.

На период 1937 года комсомольская организация насчитывала 800–900 членов. В районе было создано 122 колхоза. Перед комсомольскими организациями встала задача укрепления комсомольских организаций. И с этой задачей актив справился. Комсомольцы делами утверждали свой авторитет. Активными комсомольцами были С. Караваев, С. Бапканов, Л. Кузьменко, Е. Каретникова, С. Уткин, А. Веселов и многие другие.

Большую работу они проводили

рублей и 55 рублей вынули из копилки для пополнения этого фонда.

На страницах районной газеты мы можем прочесть статью о Нюре Зеленковой.

«Нюру Зеленкову в колхозе «Восход» Новосельского сельского Совета знает и стар и млад. Она работала рядовой колхозницей. Полола посевы, вязала снопы, молотила хлеб. Одним словом, крепил своим трудом артель, помогала фронту. В годы войны она подала заявление с просьбой принять её на кратковременные курсы трактористов. В заявлении она написала «Родина требует от нас большего. И нет для меня выше чести, чем в короткий срок овладеть трактором и заменить ушедших на фронт водителей машин, и ещё с большей энергией помогать фронту».

Такие же заявления написали Маруся Зайцева, Лида Киселёва из колхоза «Большевик», а всего изъявили желание научиться управлять стальным конём 70 юношей и девушек».

Большое количество комсомольцев ушло на фронт и с честью выполняло свой долг по борьбе с фашизмом. В изданной книге «Их забывают нам право не дано» мы можем найти информацию о том, как защищали нашу Родину комсомольцы района, сражаясь на фронтах войны и совершая подвиги, такие как совершил комсомолец Александр Мясников, наш земляк, повторивший подвиг Александра Матросова. В честь него одна из улиц в п. Большое Село носит его имя.

По воспоминаниям Лидии Павловны Герасимовой в годы войны работали все. Дети косили, сушили сено, теребили лён, убрали картофель. А ребята постарше, с 14 лет пилили и вывозили лес, сплавляли его по реке Молокше. Но молодость есть молодость. Вечерами собирались в клубе деревни Власьево на беседы. Под гармошку, на которой играла Хомутова Елизавета, танцевали кадрили, вальс и танго. Электричества не было. Под потолком керосиновая лампа. Молодёжь не боялась никакой работы. Комсомольцы всегда были впереди.

После войны секретарём райкома комсомола стал участник войны, раненый, но очень активный — Замятин Михаил Александрович. Он умел организовать молодёжь. Был такой задор и энтузиазм. Выходили на субботники, участвовали в строительстве плотин через р. Юхоть, оказывали шефскую помощь колхозам района. На производстве каждый комсомолец старался быть в числе первых. Придерживались комсомольского принципа «Если тебе комсомолец имя, имя крепи делами своими». Это были не просто слова,



действительно так работали.

10 июня 1952 года состоялся районный слёт молодёжи передовиков сельского хозяйства. На него собрались лучшие комсомольцы из хозяйств района. Вот уже 65 лет в семейном архиве Лидии Павловны хранится общая фотография участников этого слёта. Она пытается сосчитать, узнать этих комсомольцев и вспоминает фамилии Черновой Лиды, Рыбаковой Капы, Ананьевой, Жуковой, Антоновой, Лейман, Ущёвой, Бучиной, Коршунова и многие другие. Труд был в почёте. Передовиков замечали, награждали и всячески поддерживали.

Очень интересны воспоминания бывшего секретаря райкома комсомола Екатерины Петровны Соловьёвой. Её комсомольская юность пришлась на 40–50-е годы.

«Весна 1947 года. Начало очередного сезона торфодобычи. Я работаю в коллективе торфонасосного крана электромотористом. На предприятии развёрнуто социалистическое соревнование. При подведении итогов наш коллектив стал победителем. Поздравления лично от директора — я получила первую в жизни Почётную грамоту за свой труд. И хотя труд был невероятно тяжёлым, особенно в начале сезона, когда ещё стоят холода, заморозки, в котловане намытой торфяной массы плавают глыбы льда, коряги и пни, которые нельзя подпустить к крану, никто не жаловался на трудности, не ныл. А по вечерам, свободные от смен, мы собирались в рабочем клубе и устраивали танцевальные вечера, смотрели фильмы. Мест не хватало, сидели прямо на полу.

Молодёжь готовилась к 30-летию комсомола. На торжественное собрание в Большом Селе я уже приехала комсомольским секретарём.

Собрание было очень торжественным, но, к сожалению, мы не смогли остаться до конца, так как нам надо было пешком дойти

до п. Дунилово и оттуда уже ехать до Варегова.

В сезон добычи торфа на предприятие приглашались сезонные рабочие. Это тоже были молодые люди. Они трудились под палящим солнцем с утра до вечера. Придя с работы в бараки, где они проживали, успевали только поесть, и ложились спать — утром рано опять на работу.

Мы с комсомольцами решили организовать для них досуг. Но не было ни баяниста, ни балалаечника, но мы готовы были сами читать стихи, петь песни, исполнить танцы. Сказано — сделано. И мы пошли в эти бараки. Встретили нас настороженно. Видим, что они очень устале. Некоторые уже лежат в кроватях. А мы пели, читали стихи. Удовлетворение получили большое. Заслужили от работников благодарность и приглашение приходить ещё. И мы продолжили своё шефство: следили за чистотой в комнатах, чтобы в помещениях не было антисанитарии.

Клуб жил своей жизнью. Здесь всегда было много молодёжи. Готовили концерты, ставили постановки. И всегда нас поддерживало руководство предприятия. Активно работал и комитет комсомола. Секретарём комсомольской организации был Стрижнёв Анатолий. 8 километров пешком ходила на заседания комитета комсомола, где мы отчитывались и о проделанной работе, и намечали следующие дела. Меня выбрали руководителем культурно — бытовой комиссии. Общественная работа. Её было много, но мы, молодые, об этом не задумывались. Просто делали столько, сколько могли, проявляя свою инициативу. Политучёба, репетиции, рейды, субботники и воскресники, комсомольские собрания и многое другое.

Однажды всплыла огромная проблема — как пошить одежду для сезонниц? В ту пору одеты и все-то были очень бедно, а выглядеть хотелось красиво. Работающим на торфе выдавали ситцы и другие ткани. Вот и решили мы сами шить красивые наряды. У меня была швейная машинка, которую подарила мама. И вот машинка заработала: платья, блузки, юбки. Как преобразились наши девушки!

Кроме основной работы помогали селу. Где только не работали, какую работу не выполняли. Директором подсобного хозяйства был Александр Николаевич Сироткин. Он просил нас участвовать в прополке, и мы помогали.

Спортивные соревнования, смотр

художественной само-деятельности — везде были комсомольцы.

Активных комсомольцев всегда замечали, старшие товарищи рекомендовали их на руководящую работу. Так и меня избрали вторым секретарём райкома комсомола. Первым секретарём была Ольга Белова, сектор учёта возглавил Владимир Расторгуев, заведующей отделом школ — Евдокия Мамонова, заведующей орготделом — Людмила Рябинкина. Работы прибавилось. Ведь теперь весь Большесельский район, все комсомольские организации были в поле зрения.»

Окончание на 5-й стр.

по ликвидации неграмотности, расширению образования молодёжи. И если старых людей надо было научить читать и писать, то молодёжь, имеющую начальное образование, стимулировать для получения более высокого образования. Для этого были созданы при школах, избах — читальнях школы сельской молодёжи. Вечером, после трудового дня, молодёжь спешила получать знания. Для организации этой работы были привлечены учителя, специалисты сельского хозяйства.

Большую работу комсомольские организации проводили по выдвижению самых активных комсомольцев на руководящую работу. Так, например, райком комсомола порекомендовал избрать председателем колхоза «Прямки» комсомолку Люсю Баранову. Умелый организатор, она завоевала быстро авторитет у людей, пользовалась их уважением. На её примере воспитывались молодые кадры.

В годы войны, когда многие комсомольцы ушли на фронт, оставшиеся в тылу делали всё возможное, чтобы помочь фронту.

Годы работы Н. Смыслова — секретаря райкома комсомола пришлось на тяжёлое военное время. Массовым потоком шли заявления от комсомольцев с просьбой отправить на фронт.

В это время комсомольская организация района насчитывала 1200 человек. Жили и работали под лозунгом «Всё для фронта, всё для победы». Для этого молодёжь не жалела ни сил, ни времени.

Большую роль играл комсомольский актив, как организатор всей молодёжи. Конечно, задачи ставил Райком ВКП(б), но дальше — своя инициатива. Ветераны комсомола вспоминают имена организаторов молодёжи — Н. Поповская, Е. Каретникова, А. Нечаева, А. Понизовкин, А. Ронжин.

Комсомольцы активно стремились помочь Красной армии. Учащиеся Покровской школы (она тогда входила в состав Большесельского района) для раненых бойцов собрали 1650 стаканов клюквы, 80 штук яиц, 25 килограммов сушёных грибов. В фонд обороны ребята перечислили 850



Комсомольский поход за урожай 1929 г.



К 100-ЛЕТИЮ ВЛКСМ

# ВСЕ ЭТО НАШЕЙ ИСТОРИИ СТРОКИ

Окончание. Начало на 4-й стр.

Следует отметить, что аппарат райкома комсомола не сидел в кабинетах, а постоянно был в комсомольских организациях, школах, организуя полезные для района и страны дела. Дорог не было и работники проходили десятки километров, с ночёвкой, чтобы добраться до отдалённых организаций.

50 — 60-е годы — это много интересных и полезных дел комсомоли. Организация «Красных озовов» по сдаче хлеба государству, слёты пионеров, летние лагеря для школьников, спортивные соревнования.

Активное участие комсомольцы района приняли в кампании по направлению молодёжи на освоение целинных земель. Екатерина Петровна Соловьёва вспоминает, что они решили всем составом райкома комсомола уехать на целину и даже оставить на дверях райкома объявление «Райком закрыт. Все уехали на целину». Но не суждено было этому мероприятию сбыться. Из обкома комсомола пришла телефонограмма о том, чтобы все оставались на местах. Из района по комсомольским путёвкам на целину было отправлено 120 человек. Среди них комсомолка Зинаида Павловна Самоволькина, которая впоследствии, после возвращения домой, возглавила районный отдел культуры. В комсомольских организациях райцентра и в колхозах работало немало специалистов, которые составляли актив комсомольской организации района и оказывали ощутимую помощь в работе райкома комсомола.

50-летие комсомола в 1968 году. Все комсомольские организации встали на трудовую вахту, встречая свой юбилей. Это было время особой активности комсомольских организаций района. Прошли комсомольские субботники по озеленению сёл и деревень, благоустройству территорий вокруг клубов, спортивных площадок. Широкое распространение получили комсомольские огоньки, комсомольского-молодёжные свадьбы, проводы молодёжи в армию, торжественная регистрация новорождённых, встречи с ветеранами войны. Было развёрнуто юбилейное социалистическое соревнование среди молодёжи. В колхозе «Привет Советам» комсомолец Николай Шалин отличился в дни весеннего сева засеяв 93 гектара. Победителями юбилейной вахты стали комсомольская организация совхоза «Свобода», колхоза «Возрождение» и Большесельской средней школы.

27 октября состоялся торжественный Пленум райкома комсомола, посвящённый 50-летию юбилею. Подводя итоги работы районной комсомольской организации, был отмечен большой вклад комсомольцев в развитие района, особенно сельского хозяйства. На Пленуме было принято обращение к потомкам, которое было вложено в ячейку построенной новой Большесельской школы. В аппарате райкома комсомола в это время работали Люся Чигарёва — первый секретарь, Валя Лапка — второй секретарь, Валя Барашкова — заведующая отделом школ, Тоня Левашова — заведующая орготделом, Нина Редяева — заведующая сектором учёта. Вскоре сменились секретари райкома. Первым стал Михаил Добрецов, вторым — Николай Левашов.

Одними из самых крупных организаций района были комсомольская организация колхоза «Возрождение» и совхоза «Свобода». Это было время укрупнения деревень, большого строительства. Проводилось соревнование между комплексными бригадами, доярками, механизаторами. Очень действенным было введение хоз-

расчёта. Как вспоминает Александра Алексеевна Румянцева (Алексашкина) — секретарь комсомольской организации колхоза «Возрождение», в колхозе каждый шестой работающий был комсомольцем. С большой теплотой она вспоминает комсомольско — молодёжный коллектив фермы в д. Баскачи. Девушки — комсомолки — Сазонова Людмила, Князева Лидия, Шилова Юлия, Иванова Галина, Жиделёва Людмила показывали очень высокие результаты работы, хотя труд был тяжёлым, всё делалось вручную.

Конечно, основная работа комсомольца — труд. Проанализировав информацию на страницах районной газеты, можно увидеть, что в организации трудовой деятельности комсомольцев большую роль играло социалистическое соревнование. Принимались условия соревнования, подводились итоги, о лучших (победителях соревнований) писали на страницах газеты. Были разработаны меры материального и морального поощрения.

Этому же содействовала и работа «Комсомольского прожектора». Инициативные комсомольцы, которые выявляли недостатки на производстве, стремились к их исправлению. А в выпусках «Комсомольского прожектора» едко высмеивали тех, кто работал «спустя рукава».

Комсомольцы активно участвовали в работе Комсомольских строек. Ударным было строительство Благовещенской школы и плотины через р. Юхоть. 25 комсомольцев получили путёвки на эти стройки.

В районе стоял вопрос о развитии овцеводства и на субботах комсомольцы заготовили более 750 тысяч веников, за что организация района была награждена Красным знаменем обкома комсомола.

Специалисты сельского хозяйства — комсомольцы были организаторами этих дел. Не было сотовых телефонов, транспорта. Где пешком, где на велосипеде, где на мотоцикле добирались до бригад, чтобы успеть решить все производственные задачи. Александра Алексеевна Румянцева вспоминает комсомольца, механизатора Сашу Лабзина. «Договорились с вечера, что он поле за д. Домашкино вспашет под посев. А это 30 гектаров. Утром рано приезжаю, а трактор у дома стоит. Стучу в дверь. Выходит мать Сашки и говорит: Шура полчасика как приехал, наверное всё сделал. И это действительно было так. Истинный трудолюбивый. Сказал — сделал. Никогда не подводил.»

Интересно жила комсомольская организация колхоза «Возрождение». Проводы молодёжи в ар-

мию. Обязательно вручали парням, которые уходили в армию, подарки — предметы первой необходимости. Их провожали до райвоенкомата. И многие ребята после армии возвращались домой и становились хорошими работниками, передовиками производств. Запомнились спортивные встречи с командой совхоза «Свобода», была своя концертная бригада, с выступлениями ездили в соседние колхозы: имени Сурикова, «Привет Советам». Комсомольцы колхоза были заводилами любого праздника. Очень весело встречали Новый год. Украшали клуб, готовили концерт, конкурсы. Клуб был полон народу. Председателем колхоза в то время был Алексей Васильевич Романов, во всём поддерживающий молодёжь колхоза, замечательный инициативный специалист и выдвигающий их на руководящие должности в колхозе. Лучшие комсомольцы представляли районный комсомол. Так Павел Егоров — комсомолец колхоза «Возрождение» был избран делегатом на Всесоюзный съезд комсомола.

В 70-е годы — широкое движение комсомольцев под лозунгом — «Пятилетке — ударный труд, мастерство и поиск молодых». Дать продукции больше, лучшего качества и меньшими затратами. Значком ЦК ВЛКСМ «Ударник — 73» были награждены комсомольско — молодёжное звено колхоза «Красная заря» в составе В. Бутова, А. Смирнова, молодые передовики вареговского предприятия В. Сухарев, В. Костерин, Н. Гребенник, А. Балзанников.

Комсомольцы сдавали Ленинский зачёт, отчитываясь о трудовой и общественной деятельности. Зачёт принимала комиссия. Это была своего рода самооценка и общественная оценка деятельности молодого человека.

В 80 — е годы, готовясь к 70-летнему юбилею комсомола комсомольцы организовали смотр художественной самодеятельности, работу агитбригад «Если тебе комсомолец имя», конкурс стенгазет. Впервые в районе проходит выставка научно — технического творчества молодёжи. Развивается движение «молодёжь — в сельское хозяйство». При школах создаются школьные производственные бригады. Лучшие школьники поощряются поездками по стране.

Выпускники формируют комсомольско — молодёжные бригады. В животноводство пошли работать выпускники 1986 года Р. Бестрахова, Н. Саврилова, Т. Новикова Л. Шалаева, И. Чернова, Т. Окунева, М. Халощина, Е. Слапик, Т. Ваульчикова, И. Любимова, Е. Поликарпова, О. Новикова. Воспоминания Л. Шалаевой были опубли-



ликованы в газете №33 от 28 апреля 2018 года.

По разному сложились судьбы участников СКМОЖА, но все они нашли своё место в жизни и стали достойными людьми.

Очень многое в работе комсомольской организации зависело от того, кто её возглавлял. Секретарь комсомольской организации — принципиальный, ответственный, добросовестный, заботливый. 22 ноября 1986 года о таком секретаре писала районная газета «Красное знамя». Алевтина Хабарова — секретарь комсомольской организации совхоза «Свобода». В комсомольской организации 65 человек. Ни одно начинание не обходилось без неё. Она создала сплочённый, дружный комитет комсомола. Например, Наташа Муравьёва, которую избрали руководителем культурно — массового сектора, организовывала праздники, молодёжные огоньки. Трудовая активность молодых людей, развитие спорта — всё это комсомольские дела. Помочь, поддержать, увидеть перспективу каждого — вот задача секретаря комсомольской организации.

Комсомольцы всегда были наставниками и вожатыми в пионерской организации. Сборы отрядов, походы, «Зарница», сбор металлолома и макулатуры, смотры художественной самодеятельности, проведение самых различных конкурсов. Пионеры принимали участие во всех торжественных мероприятиях района, выступая с приветствиями. Интересно проходили праздники, посвящённые Дню рождения комсомола. От инициа-

тивы вожатых зависела жизнь пионеров. Среди пионерских отрядов устраивалось соревнование на звание Правофлангового отряда. Учитывалась учёба, общественная работа, дисциплина в классе.

Нельзя не сказать и о том, как отдыхали комсомольцы. В 60 — 70-е годы были популярны «комсомольские огоньки», молодёжные агитбригады, создавались вокально — инструментальные ансамбли, хорошо была развита в клубах художественная самодеятельность.

Говоря о работе комсомольской организации Большесельского района, нельзя не отметить такую форму работы, как проведение Пленумов РК ВЛКСМ, конференций, на которых подводились итоги и определялись задачи комсомольских организаций на предстоящий период.

Листая страницы районной газеты, можно сделать вывод о том, что комсомольская организация района была живым организмом, сплачивающим молодёжь, организатором многих полезных дел в районе. Не случайно, комсомольцы многих поколений, активисты комсомола по юбилейным датам рождения комсомола встречаются вновь и вновь, вспоминая это время как одно из самых значимых в своей жизни.

Работая с материалами районной газеты, воспоминаниями бывших комсомольцев, разбирая старые фотографии, я сделала для себя очень важные выводы. Комсомол — это действительно сильная молодёжная организация, которая давала возможность молодёжи почувствовать себя нужной стране, району. Молодых людей, которые активно проявляли себя, рекомендовали на более высокие должности. Они видели перспективу своего личностного роста. Читая воспоминания бывших комсомольцев, невольно завидуешь их оптимизму, интересной и насыщенной жизни в молодые годы. Большинство активистов, чьи имена были названы в ходе исследования, стали уважаемыми в районе людьми. Все они состоявшиеся люди и с гордостью могут рассказать о своей жизни.

Советское время — это часть истории, которую создавали наши бабушки и дедушки, наши родные. Я думаю, что эту историю и надо изучать не только по учебникам, а вот по таким материалам, в которых мы видим конкретные люди, конкретные дела. Надеюсь, что и моя работа может стать для моих сверстников информацией для размышления и собственных выводов о судьбах своих близких, которые когда — то были комсомольцами и о том, какие мы сегодня, как живём и что ценим.





ШКОЛА ФЕДОТОВА

ЮБИЛЕЙ

# МАЙ - САДЫ НАРЯЖАЙ



Особенно радостен и красив этот месяц - венец весны, преддверие лета, ключ ко всему сезону. Май всегда переменчив, с контрастами погоды, порой меняющейся в течение суток. Теплое начало месяца нередко оборачивается последующим холодом. И наоборот. В любом случае, погоду заранее не угадаешь, садоводы должны быть готовы ко всему. Хотя есть и веками подтвержденные народные приметы: зацвела черемуха - жди холода, зацветает рябина - к теплу.

## МАЙСКИЕ ЗАМОРОЗКИ - НЕ РЕДКОСТЬ

После 5-7 мая в основных регионах нашей страны температура воздуха, как правило, устойчиво превышает +10°, но с резкими колебаниями, вплоть до ночных заморозков, угрозы многократного повторения.

В таких случаях недостаточно ориентироваться на средние температуры по области и району. Важнее та, которая непосредственно в Вашей местности. Она нередко отличается от объявленного метеопрогноза.

Обязательно учитывайте место расположения вашего участка. На вершине склона, на берегах реки или пруда всегда на 2-4° теплее. Напротив, вдали от водоемов, в низине и на месте осушенного болота холоднее на 2-4°. Отсюда вывод: при благоприятном расположении участка посевы и посадки проводят на несколько дней раньше, а при неблагоприятном - позже.

И, конечно же, учитывают теплолюбивость выращиваемых культур. Например, такие многолетние растения, как шавель и ревень, весной способны выдержать до -8°, а морковь, репа, салат, шпинат, лук, чеснок - до -3-5°. Теплолюбивые же культуры - томаты, перец, огурец - за минуты погибают при -1°, а при 0° - за несколько дней. Поэтому конкретные сроки посева и высадки рассады зависят от реальной ситуации.

## ОЦЕНИТЕ ДОСТОИНСТВА ШАВЕЛЯ

Работу на огороде начинайте с очистки от прошлогодних растительных остатков (подгнивших и засохших листьев, ботвы) грядки с многолетними овощными культурами (шавелем, ревенем, спаржей, хреном, луком-батунном), что профилактирует их основные болезни и одновременно ускоряет отрастание. Сам я давно заметил: стоит посвятить буквально пару часов такой санитарной обработке грядок, прорыхлить землю - и первый урожай зелени даже при холодной погоде отрастает уже через неделю. А прикроешь пленкой - и раньше!

Чтобы гарантированно получить ранние урожаи того же лука, шавеля или ревеня, надо обязательно иметь их на своем участке.

Большинство огородников предпочитают шавель. У меня его даже несколько сортов. Они, кстати, заметно отличаются друг от друга по вкусу, обилию зелени и даже скорости роста ранней весной. Например, сорта Широколистный и Крупнолистный действительно радуют крупным майским листом, а Малахит никогда не бывает слишком кислым и подходит не только для зеленых щей, но и салатов, и гарниров.

Кстати, для ранневесеннего салата особенно хороши отрастающие листочки хрена. Пока еще они нежные, сочные, слабо-острого вкуса и, что немаловажно, - с рекордным содержанием витаминов и минеральных солей. Например, витамина С там в 7 раз больше, чем в апельсинах!

По той же причине в последние годы растет популярность многолетнего лука. Причем, не только давно известного - батун, но и других его целебных видов: душистого, многоярусного, слизуна, шнитта. Особенно интересен последний из перечисленных. Во-первых, отрастает раньше других, во-вторых, по количеству и составу витаминов признан едва ли не самым полезным. Его тоже используют в салатах, гарнирах, в качестве начинки для пирогов.

Если до сего дня шнитта и других многолетних луков у вас нет, обязательно посеять их уже в первой декаде мая, одновременно с привычным луком-севком.

А еще в самые ранние сроки в мае высевают салат, шпинат, петрушку, укроп, морковь, свеклу, редьку летнюю, бобы и горох. Тогда, при укрытии грядок с посевами пленкой или белым нетканым материалом, всходы появятся до 20-25 мая.

Надо ли использовать удобрения и в каком количестве - зависит от плодородия почвы на ваших грядках. Если вы давно не вносили сюда ни навоз, ни компост, то и без агрохимического анализа ясно: перед посевом внести удобрения необходимо. Идеальное - комплексные минеральные вместе с органическими.

Здесь я опять-таки сошлюсь на личный опыт. При перекопке почвы на каждые два метра своих овощных грядок я вношу маленький пакетик (60 г) удобрения "Сударушка" и две горсти гранул "Флумб-куряк". Это обеспечивает хорошее развитие всех перечисленных культур, но в первую очередь, удваивает урожай моркови и свеклы.

Высаживать в открытый грунт рассаду любых теплолюбивых культур, понятно, рано. Даже в теплицу томаты, перец и баклажаны в основных регионах страны высаживают обычно не раньше 15-20 мая, хотя это зависит от погоды. При угрозе ночных заморозков высадку откладывают на несколько дней.

## ОГУРЦЫ - РАССАДОЙ

Весенние посеы огурцов в открытом грунте и теплице часто бывают неудачными. Семена либо вовсе не всходят, либо редкие всходы появляются с опозданием на несколько недель. Причина одна - холодная почва.

Огурец - теплолюбивое тропическое растение. Для быстрого и дружного прорастания ему круглосуточно требуется +25°, что совсем не типично для мая в наших широтах под открытым небом. Поэтому, если вы не располагаете обогреваемой теплицей, то индивидуальные горшочки с посевами огурца временно, на 7-10 дней, приютите в своем доме, на светлом окошке.

А уже рассаду осторожно перенесите в теплицу, накрыв белым нетканым материалом (в холодные дни - двойным). После 20 мая огуречные растения рассаживают по всей тепличной площади, а когда не будет угрозы заморозков - то и на грядки, хотя и здесь в первые две недели желательно укрытие.

Заметьте, огурцы на грядке на 25-30% урожайнее, чем на ровной поверхности, поскольку в первом варианте земля лучше прогревается солнцем. Оптимальная высота гряд - 30 см. Рассаду высаживают в один или два ряда, через каждые 25 см. Почва этим растениям требуется рыхлая и обязательно плодородная, с добавкой перепревшего навоза или компоста. Идеально заменяют их гранулы органического удобрения "Флумб-куряк" (по 3-5 штук в каждую лунку) вместе с небольшой добавкой древесной золы.

Что же касается сортов, то сейчас популярны так называемые "пучковые", когда завязи и плоды появляются не по одиночке, а сразу по 3-7 штук. Хорошими вкусовыми качествами обладает целый ряд скороспелых пучковых корншонов: Алфавит, Кузнечик, Марьяна роца, Хит сезона, Колибри, Махаон.

## ЗАЩИТА ОТ БОЛЕЗНЕЙ И ВРЕДИТЕЛЕЙ

Май - прекрасная пора цветения сада, которой можно наслаждаться бесконечно. Но не нужно забывать о том, что именно в период появления бутонов на яблонях, грушах, вишнях и сливах возбудители болезней и вредные насекомые особенно уязвимы и слабы. Спустя несколько недель они окрепнут, найдут надежное убежище внутри завязей и листочков, и тогда их уничтожить будет трудно. А вот в первые дни мая - легко!

В первую очередь, обратите внимание на вишни. После прошлого сезона, отличившегося обилием осадков, практически все вишневые деревья заражены двумя опасными грибными заболеваниями - монилиозом и коккомикозом. Они дадут о себе знать уже в ближайшие недели, когда прямо на глазах будут увядать распускающиеся цветки, а потом и молодые побеги.

Чтобы не остаться без урожая, уже сейчас надо спасать растения. Во-первых, не теряя ни дня, под кроной деревьев соберите и сожгите остатки прошлогодней листвы, а почву полейте крепким раствором (400 г/л) мочевины.

Во-вторых, перед цветением и сразу после него поторопитесь обработать свои насаждения 1%-ной бордоской жидкостью.

Опрыскивание яблонь и груш от самого распространенного вредителя - яблонного цветоеда - тоже проводят, как минимум, дважды: как только лопаются почки, а потом - в момент появления еще не распустившихся бутонов, для чего используют водный раствор "ФАС" - таблетки.

Но имейте в виду, что сразу после цветения на наши плодовые деревья набрасывается сразу целая "армия" голодных вредителей - щитовки, листовёртки, медяницы, плодожорки, тли. Причем атакуют они многократно и в разное время. Поэтому целесообразно, помимо опрыскиваний, заняться защитой деревьев другими средствами, подчас более эффективными. Например, обернуть стволы яблонь, груш и слив специальным ловчим поясом "Машенька". А дополнительно, прямо на ветки (а в теплицы - просто настоятельно рекомендую!) - развесить и ловчие экраны "Машенька", к которым прилипают враги нашего сада.

Оздоровлению плодовых деревьев способствует поверхностная перекопка почвы под их кроной (с помощью граблей) с одновременным внесением компоста или таких комплексных минеральных удобрений, как "Рязаночка" (60 г на 5 кв.м).

Венедикт ДАДЫКИН, журналист, агроном

# МЫ ЖЕЛАЕМ СЧАСТЬЯ ВАМ

*Вся наша жизнь - большой урок,  
Предмет проходим постепенно.  
А юбилей всего звонок  
На маленькую перемену.  
Не в смысле перемены вех,  
А в смысле - мелкой передышки.  
Ведь нужно время для потех,  
Нельзя же быть серьёзным слишком.  
Урок продолжится потом,  
Мы много нового узнаем.  
Сейчас же с Вашим торжеством  
Мы радостно Вас поздравляем.  
"Гаудеамус игитур",  
Как бравые поют студенты.  
Есть в жизни яркие моменты,  
Что так похожи на мечту.  
Одни из них сегодня: славный,  
Прекрасный юбилейный срок.  
Жизнь хороша. И это - главный  
И полный мудрости урок!*



Эти стихотворные строки как нельзя лучше подходят к образу замечательного педагога, заместителя директора нашей школы Галины Николаевны Приваловой. Второго мая Галина Николаевна отметила славный юбилей. Коллектив МОУ Большесельской СОШ от всей души поздравляет Г.Н.Привалову с юбилеем!

Галина Николаевна, как говорят, педагог от Бога. А это дорогого стоит. В школе она курирует такие важные аспекты деятельности учреждения, как подготовка к государственной итоговой аттестации, организация работы с одарёнными детьми, организация наставничества и др. Свою работу она организует в соответствии с требованиями, предъявляемыми к современным руководителям: гибкость руководства, его эффективность, мониторинг образовательной среды, анализ ситуации, прогнозирование и проектирование.

Большое внимание Галина Николаевна уделяет социализации выпускников учебного учреждения. От 95 до 100% выпускников школы трудоустраиваются, поступают в высшие и средние профессиональные учебные заведения Ярославской области.

## КОНКУРС

### СЕРЕБРЯНАЯ НИТЬ - 2018

Департамент агропромышленного комплекса и потребительского рынка Ярославской области совместно с департаментом Федеральной государственной службы занятости населения по Ярославской области, департаментом образования Ярославской области в 2018 году проводит региональный тур Международного конкурса портных-любителей и профессионалов «Серебряная нить - 2018».

В конкурсе могут принять участие непрофессиональные портные любого пола и возраста, а также обучающиеся и студенты учреждений начального и среднего профессионального образования и выпускники ВУЗов и техникумов соответствующего профиля, профессионалы.

#### Конкурс проводится в два этапа:

Первый этап - отборочный тур, проходит среди участников в муниципальных районах Ярославской области. Отбор желающих участвовать в финале конкурса организован региональной дирекцией конкурса. Отборочный тур объявлен с 15 апреля по 20 июня 2018 года.

Второй этап - финал регионального конкурса, будет проходить в городе Ярославле 29 июня 2018 года в городском концертном зале (г. Ярославль, ул. Свободы, д.46).

Участник конкурса может выступать в одной из следующих категорий: Категория А - «Портные-любители». Категория В - «Учащиеся профиль-

За многолетний безупречный труд Галина Николаевна Привалова награждена многими почётными грамотами, в том числе Почётной Грамотой Департамента Ярославской области, Почётной Грамотой Министерства народного образования РСФСР и республиканского комитета профсоюза работников народного образования и науки, нагрудным знаком «Почётный работник общего образования РФ».

Но не только школой ограничивается жизнь педагога. Надежный тыл обеспечивает семью.

В обычной жизни Галина Николаевна - прекрасная дочь, великолепная мама, замечательная сестра, надёжная подруга, и просто хороший отзывчивый человек.

Мы искренне поздравляем Вас, Галина Николаевна, с Вашим ЮБИЛЕЕМ! Желаем Вам все новых и новых свершений на Вашем поприще, интересных идей, и, конечно, крепкого здоровья, благополучия и огромного личного счастья.

Коллектив Большесельской СОШ

ных учебных заведений» (Швейные ВУЗы, техникумы, колледжи).

Категория С - «Одежда для детей» (родители и родственники, шьющие для своих детей, внуков, младших сестер и братьев).

Категория D - «Специальные техники» (пэчворк, вязание, вышивка, валяние, бисероплетение.)».

Категория E - «Профессионалы» (лауреаты суперфинала конкурса «Серебряная нить» прошлых лет, учащихся швейных учебных заведений и выпускников швейных вузов и техникумов).

Категория F - «Икона стиля». В этой номинации представляются стилистические ансамбли из костюма и аксессуаров в образах признанных и популярных кино- и эстрадных звезд (О.Хепберн, С.Лорен, М.Монро и т.п.)

\*Примечание: В рамках данной номинации планируется дополнительный конкурс для профессионалов парикмахерского и визажного мастерства. (Приз «САМАЯ ТОЧНАЯ КОПИЯ» за максимально приближенное воплощение образа). Демонстрация моделей предусмотрена только с задействованием профессиональных манекенщиц.

Категория G - «Исторический костюм». В номинации участвуют любители и профессионалы с изделиями, выполненными в этно-технике, технике национального, народного или исторического костюма.

Информация по телефону: 2-93-27

## РЕКЛАМА В ГАЗЕТЕ

«Большесельские ВЕСТИ» 2-16-71





ПОНЕДЕЛЬНИК, 7 МАЯ

ПЕРВЫЙ КАНАЛ
5.00 «Доброе утро»
9.00, 11.00, 15.00, 18.00, 3.00 «Новости»

РОССИЯ
5.00, 9.15 «Утро России»
9.00, 11.00, 17.00, 20.00 Вести
10.00, 17.40 «60 Минут» (12+)

НТВ
5.00, 6.05 Т/с «АЛИБИ» НА ДВОИХ» (16+)
6.00, 10.00, 16.00, 19.00 «Сегодня»
7.00 «Деловое утро НТВ» (12+)

КУЛЬТУРА
6.30, 7.00, 7.30, 8.00, 10.00, 15.00, 19.30, 23.00 «Новости культуры»
6.35 «Легенды мирового кино».

ПЕРВЫЙ ЯРОСЛАВСКИЙ
6.30, 8.00, 12.00, 14.00, 0.00, 16.00 «День в событиях» (16+)

МАТЧ ТВ
6.30 «Звезды футбола» (12+)
7.00, 8.25, 11.00, 13.35 «Новости»
7.05, 13.40, 23.40 «Все на Матч!»

НТБ
6.30 «Звезды футбола» (12+)
7.00, 8.25, 11.00, 13.35 «Новости»
7.05, 13.40, 23.40 «Все на Матч!»

НАТЯЖНЫЕ ПОТОЛКИ от 350 руб. 1 кв.м.
ДВЕРИ, ЖАЛЮЗИ
ПЛАСТИКОВЫЕ ОКНА
ОСТЕКЛЕННЫЕ БАЛКОНЫ.
Т.: 8 (910) 973-53-25

ВТОРНИК, 8 МАЯ

ПЕРВЫЙ КАНАЛ
5.00 «Доброе утро»
9.00, 12.00, 15.00, 18.00, 3.00 «Новости»

РОССИЯ
5.00, 9.15 «Утро России»
9.00, 11.00, 20.00 Вести
10.00 Х/ф «НА ЧЕСТНОМ СЛОВЕ И НА ОДНОМ КРЫЛЕ»

НТВ
5.00, 6.05 Т/с «АЛИБИ» НА ДВОИХ» (16+)
6.00, 10.00, 13.00, 16.00, 19.00 «Сегодня»

КУЛЬТУРА
6.30, 7.00, 7.30, 8.00, 10.00, 15.00, 19.30, 23.00 «Новости культуры»
6.35 «Легенды мирового кино».

ПЕРВЫЙ ЯРОСЛАВСКИЙ
6.30, 8.00, 12.00, 14.00, 0.00, 16.00 «День в событиях» (16+)

МАТЧ ТВ
6.30 «Звезды футбола» (12+)
7.00, 8.25, 11.00, 13.35 «Новости»
7.05, 13.40, 23.40 «Все на Матч!»

НТВ
6.30 «Звезды футбола» (12+)
7.00, 8.25, 11.00, 13.35 «Новости»
7.05, 13.40, 23.40 «Все на Матч!»

СРЕДА, 9 МАЯ
ПЕРВЫЙ КАНАЛ
5.00, 9.50, 11.00 «Новости»
5.10 «Доброе утро»

МАТЧ ТВ
6.30 «Звезды футбола» (12+)
7.00, 8.25, 11.00, 13.35 «Новости»
7.05, 13.40, 23.40 «Все на Матч!»

22.10 «Москва. Кремль. Праздничный концерт ко Дню Победы»
0.10 Х/ф «БЕЛОРУССКИЙ ВОКЗАЛ» (12+)

РОССИЯ
5.50, 11.00 «День Победы». Праздничный канал
10.00, 0.45 Москва. Красная площадь.

НТВ
5.10, 4.00 «Алтарь Победы» (0+)
6.05 Х/ф «БАЛЛАДА О СОЛДАТЕ» (0+)

КУЛЬТУРА
6.30 «Военные сорочковые». Фильм-концерт (ТО «Экран», 1975 г.)
7.20 Х/ф «НЕИЗВЕСТНЫЙ СОЛДАТ»

ПЕРВЫЙ ЯРОСЛАВСКИЙ
6.30 Мультфильм (6+)
7.00 «Особый отдел. Контрразведка» (16+)

МАТЧ ТВ
6.30 Футбол. Чемпионат Англии. «Суонси» - «Саутгемптон» (0+)

ЧЕТВЕРГ, 10 МАЯ
ПЕРВЫЙ КАНАЛ
5.00 «Доброе утро»
9.00, 12.00, 15.00, 18.00, 3.00 «Новости»

СРЕДА, 9 МАЯ
ПЕРВЫЙ КАНАЛ
5.00, 9.50, 11.00 «Новости»
5.10 «Доброе утро»

МАТЧ ТВ
6.30 «Звезды футбола» (12+)
7.00, 8.25, 11.00, 13.35 «Новости»
7.05, 13.40, 23.40 «Все на Матч!»

КУЛЬТУРА
6.30, 7.00, 7.30, 8.00, 10.00, 15.00, 19.30, 23.10 «Новости культуры»
6.35 «Легенды мирового кино».

РОССИЯ
5.50, 11.00 «День Победы». Праздничный канал
10.00, 0.45 Москва. Красная площадь.

НТВ
5.10, 4.00 «Алтарь Победы» (0+)
6.05 Х/ф «БАЛЛАДА О СОЛДАТЕ» (0+)

КУЛЬТУРА
6.30 «Военные сорочковые». Фильм-концерт (ТО «Экран», 1975 г.)
7.20 Х/ф «НЕИЗВЕСТНЫЙ СОЛДАТ»

ПЕРВЫЙ ЯРОСЛАВСКИЙ
6.30 Мультфильм (6+)
7.00 «Особый отдел. Контрразведка» (16+)

МАТЧ ТВ
6.30 Футбол. Чемпионат Англии. «Суонси» - «Саутгемптон» (0+)

ЧЕТВЕРГ, 10 МАЯ
ПЕРВЫЙ КАНАЛ
5.00 «Доброе утро»
9.00, 12.00, 15.00, 18.00, 3.00 «Новости»

СРЕДА, 9 МАЯ
ПЕРВЫЙ КАНАЛ
5.00, 9.50, 11.00 «Новости»
5.10 «Доброе утро»

МАТЧ ТВ
6.30 «Звезды футбола» (12+)
7.00, 8.25, 11.00, 13.35 «Новости»
7.05, 13.40, 23.40 «Все на Матч!»

15.10 Дмитрий Маслеев, Александр Рамм, Александр Сладковский и ГСО Республики Татарстан
16.00 «Письма из провинции»

РОССИЯ
5.50, 11.00 «День Победы». Праздничный канал
10.00, 0.45 Москва. Красная площадь.

НТВ
5.10, 4.00 «Алтарь Победы» (0+)
6.05 Х/ф «БАЛЛАДА О СОЛДАТЕ» (0+)

КУЛЬТУРА
6.30 «Военные сорочковые». Фильм-концерт (ТО «Экран», 1975 г.)
7.20 Х/ф «НЕИЗВЕСТНЫЙ СОЛДАТ»

ПЕРВЫЙ ЯРОСЛАВСКИЙ
6.30 Мультфильм (6+)
7.00 «Особый отдел. Контрразведка» (16+)

МАТЧ ТВ
6.30 Футбол. Чемпионат Англии. «Суонси» - «Саутгемптон» (0+)

ЧЕТВЕРГ, 10 МАЯ
ПЕРВЫЙ КАНАЛ
5.00 «Доброе утро»
9.00, 12.00, 15.00, 18.00, 3.00 «Новости»

СРЕДА, 9 МАЯ
ПЕРВЫЙ КАНАЛ
5.00, 9.50, 11.00 «Новости»
5.10 «Доброе утро»

МАТЧ ТВ
6.30 «Звезды футбола» (12+)
7.00, 8.25, 11.00, 13.35 «Новости»
7.05, 13.40, 23.40 «Все на Матч!»

19.35 Х/ф «ОДИНОКАЯ ЖЕНЩИНА ЖЕЛАЕТ ПОЗНАКОМИТЬСЯ»
21.00 «Агора»
22.00 Д/ф «Андрей и Зоя»

ПЕРВЫЙ ЯРОСЛАВСКИЙ
8.00 «Утро в Ярославской области» (16+)
9.00, 14.00 «Будьте здоровы!» (16+)

МАТЧ ТВ
6.30 «Все на Матч!» События недели (12+)
7.00 Х/ф «БОЛЬШОЙ БОСС» (16+)

ВОСКРЕСЕНЬЕ, 13 МАЯ
ПЕРВЫЙ КАНАЛ
5.50, 6.10 Х/ф «ТОРПЕДОНОСЦЫ» (12+)

СУББОТА, 12 МАЯ
ПЕРВЫЙ КАНАЛ
5.20 «Контрольная закупка»
6.00, 10.00, 12.00, 18.00 «Новости»

ПЯТНИЦА, 11 МАЯ
ПЕРВЫЙ КАНАЛ
5.00 «Доброе утро»
9.00, 12.00, 15.00, 18.00, 3.00 «Новости»

ЧЕТВЕРГ, 10 МАЯ
ПЕРВЫЙ КАНАЛ
5.00 «Доброе утро»
9.00, 12.00, 15.00, 18.00, 3.00 «Новости»

СРЕДА, 9 МАЯ
ПЕРВЫЙ КАНАЛ
5.00, 9.50, 11.00 «Новости»
5.10 «Доброе утро»

МАТЧ ТВ
6.30 «Звезды футбола» (12+)
7.00, 8.25, 11.00, 13.35 «Новости»
7.05, 13.40, 23.40 «Все на Матч!»



8.20 «Их нравы» (0+)
8.45 «Устами младенца» (0+)
9.25 «Едим дома» (0+)

МАТЧ ТВ
6.30 «Все на Матч!» События недели (12+)
7.00 Х/ф «БОЛЬШОЙ БОСС» (16+)

ВОСКРЕСЕНЬЕ, 13 МАЯ
ПЕРВЫЙ КАНАЛ
5.50, 6.10 Х/ф «ТОРПЕДОНОСЦЫ» (12+)

СУББОТА, 12 МАЯ
ПЕРВЫЙ КАНАЛ
5.20 «Контрольная закупка»
6.00, 10.00, 12.00, 18.00 «Новости»

ПЯТНИЦА, 11 МАЯ
ПЕРВЫЙ КАНАЛ
5.00 «Доброе утро»
9.00, 12.00, 15.00, 18.00, 3.00 «Новости»

ЧЕТВЕРГ, 10 МАЯ
ПЕРВЫЙ КАНАЛ
5.00 «Доброе утро»
9.00, 12.00, 15.00, 18.00, 3.00 «Новости»

СРЕДА, 9 МАЯ
ПЕРВЫЙ КАНАЛ
5.00, 9.50, 11.00 «Новости»
5.10 «Доброе утро»

МАТЧ ТВ
6.30 «Звезды футбола» (12+)
7.00, 8.25, 11.00, 13.35 «Новости»
7.05, 13.40, 23.40 «Все на Матч!»

ОБЪЯВЛЕНИЕ

24 мая 2018 года в 10 часов в Администрации Большесельского муниципального района в актовом зале на 3 этаже состоится семинар-совещание по работе в системе «Меркурий».

Знаком возрастного ограничения не отмечены телепередачи, транслируемые в эфире без предварительной записи или являющиеся информационной информацией имеющей значительную историческую, художественную или иную культурную ценность для общества, или предназначенные для детей, или достигших возраста 6 лет; 6+ - телепередачи для зрителей старше 6 лет; 12+ - для зрителей старше 12 лет; 16+ - для зрителей старше 16 лет; 18+ - для зрителей старше 18 лет. (Согласно Федерального закона от 29.12.2010 № 436-ФЗ (ред. от 02.07.2013) "О защите детей от информации, причиняющей вред их здоровью и развитию".



## ПОЗДРАВЛЕНИЯ

Дорогого  
**АНАТОЛИЯ АЛЕКСЕЕВИЧА  
ШВАЧКО**

Поздравляем с юбилеем!  
День рождения 28 апреля

Юбилей – это так сладко,  
Эта дата лучше всех,  
Не будет лучшего подарка,  
Чем торжество, веселье, смех!  
И пожелания простые,  
Но это главные слова,  
Пусть будет рядом все родные,  
И счастье рядом навсегда!



Саша, Никита, Наташа

Дорогих  
**ЛЮДМИЛУ АЛЕКСАНДРОВНУ  
и АНАТОЛИЯ АЛЕКСЕЕВИЧА  
ШВАЧКО**

Поздравляем с годовщиной свадьбы  
(День свадьбы 30 апреля)

Сапфировая свадьба к вам пришла!  
Благословит на добрые дела!  
Пускай она, и счастье принесет,  
Чтоб вместе отдохнули от забот!  
Уверенности в завтрашнем вам дне,  
А счастья – хватит на двоих вполне,  
Хотим большой удачи пожелать,  
Друг друга вам любить и уважать!



Саша, Никита, Наташа

**УВАЖАЕМЫЕ  
ЧИТАТЕЛИ!**  
ПРОДОЛЖАЕТСЯ ПОДПИСКА  
на периодические  
печатные издания,  
в том числе  
и на районную газету  
“БОЛЬШЕСЕЛЬСКИЕ ВЕСТИ”  
НА ВТОРОЕ ПОЛУГОДИЕ  
2018 ГОДА.

Выписать газету можно во всех отделениях почтовой связи, а также у почтальонов. Мы ценим каждого нашего читателя и надеемся, что Вы останетесь с нами и в следующем полугодии. Газету можно выписать на полгода или месяц, квартал, что будет не так накладно для ваших семейных бюджетов.

## ПЕЧЬ ДЛЯ БАНИ

из толстого металла с выносной топкой с емкостью для воды из нержавеющей стали. Возможен обмер, доставка и установка.  
Т.: 8 (920) 125-74-60; 8 (903) 692-50-73 № 139

## ОКНА ДВЕРИ

БАЛКОНЫ  
ЖАЛЮЗИ

МЕЖКОМНАТНЫЕ  
ВХОДНЫЕ



Пожалуй,  
лучшие цены в районе!

РАССРОЧКА 0% 0% 0%  
на срок от 1 до 3 месяцев  
предоплата, переплата комиссии

ПОТОЛКИ • ТЕПЛИЦЫ • ЗАБОРЫ

8-910-970-65-50 • 8-915-990-70-60

с.БОЛЬШОЕ СЕЛО,  
ул.Мясникова д.53 (здание МТС)

9 мая 2018 года

Поминание усопших воинов  
в храме святых апостолов Петра и Павла.  
Панихида и благодарственный молебен.  
НАЧАЛО БОГОСЛУЖЕНИЯ В 9 ЧАСОВ

ВНИМАНИЮ НАСЕЛЕНИЯ!  
11 мая (в пятницу)  
БУДЕТ РАСПРОДАЖА

КУР-МОЛОДОК возраст 4-6 месяцев  
ЦЕНЫ ОТ 350 РУБЛЕЙ  
породы: Ломан Браун, Хайсекс, Доминант.  
(рыжие, белые, серые, черные, рябые).  
КУР-НЕСУШЕК, ПЕТУХОВ.  
При покупке 10 - 11-ая В ПОДАРОК  
НА ЗАКАЗ: бройлерные цыплята,  
утята и гусята  
ПРИРЕЧЬЕ в 16:35 у остановки  
НОВОЕ СЕЛО в 16:45 у магазина  
БОЛЬШОЕ СЕЛО в 17:00 на рынке  
БОРИСОВСКОЕ в 17:25 у магазина  
тел. 8(905) 635-65-14 № 186



10 мая с 10 до 16 часов  
ДК с.Большое Село

## “КОНФИСКАТ”

ТРИКОТАЖ  
И ТЕКСТИЛЬ  
ДЛЯ ВСЕЙ СЕМЬИ!  
В НАЛИЧИИ  
БОЛЬШИЕ  
РАЗМЕРЫ!



БУДЕМ РАДЫ ВИДЕТЬ ВАС!

ЕДИНАЯ ДЕЖУРНО-ДИСПЕТЧЕРСКАЯ СЛУЖБА  
БОЛЬШЕСЕЛЬСКОГО РАЙОНА  
8 (48542) 2-19-15

## ВНИМАНИЮ НАСЕЛЕНИЯ!

12 мая (в субботу) БУДЕТ РАСПРОДАЖА  
КУР-МОЛОДОК возраст 4-6 месяцев  
ЦЕНЫ ОТ 350 РУБЛЕЙ  
породы: Ломан Браун, Хайсекс, Доминант.  
(рыжие, белые, серые, черные, рябые).  
При покупке 10 - 11-ая В ПОДАРОК  
КУР-НЕСУШЕК, ПЕТУХОВ.  
НА ЗАКАЗ: бройлерные цыплята,  
утята и гусята  
ЕЛОХОВО в 13:45 у остановки  
ЧУДИНОВО в 14:00 у магазина  
ГОСТИЛОВО в 14:15 у магазина  
БОЛЬШОЕ СЕЛО в 14:40 на рынке  
НОВОЕ СЕЛО в 15:00 у магазина  
ДЕВНИЦЫ в 15:20 у магазина  
тел. 8(905) 635-65-14 № 186

КУПЛЮ  
РОГА

(лось, марал,  
сайгак, олень).  
от 800 руб./кг.  
Тел.: 8(999)785-94-53 №9

КУПЛЮ иконы  
ТОНКОГО ПИСЬМА от 30 000 руб.;  
САМОВАРЫ, КОЛОКОЛЬЧИКИ.  
БУДДИСТСКУЮ СИМВОЛИКУ,  
СТАРОПЕЧАТНЫЕ КНИГИ,  
Т.: 8 (920) 122-00-81 №134

ЗЕМЛЯ,  
НЕДВИЖИМОСТЬ

ПРОДАЕТСЯ ЗЕМЕЛЬНЫЙ УЧАСТОК  
между д.Никольское и д.Сельцо. Площадь 3 сотки,  
хороший подъезд. Документы оформлены. Цена 10  
тыс.руб. Тел.: 8 (910) 969-66-26 № 194

ПРОДАЕТСЯ  
ДВУХКОМНАТНАЯ КВАРТИРА

в Большом Селе (ул. 3-я Строителей). Площадь 44  
кв.м.; первый этаж двухэтажного кирпичного дома.  
Пластиковые окна. Три хоз.постройки.  
Т.: 8 (903) 691-55-51 № 190

## ПРОДАЕТСЯ СРОЧНО

1-комнатная квартира  
в с.Дунилово. т. 8 910 665 54 84, Николай №131

ПРОДАЕТСЯ  
ЖИЛОЙ БРЕВЕНЧАТЫЙ ДОМ

в Большом Селе площадью 58 кв.м. с земельным  
участком 20 соток. Печное отопление, электроэнергия,  
баллонный газ, имеется возможность провести  
индивидуальное газовое отопление. Подъезд круглый  
год. Тел.: 8 (961) 025-50-43 №188

## ПРОДАЕТСЯ 2-Х КОМН. КВАРТИРА

в Большом Селе (2-я Полевая), 45,6 кв.м. Подвал.  
Большая 6 метр. застекленная лоджия.  
Тел.: 8(903)691-56-74 Светлана №152

ПРОДАЕТСЯ 1-этажный жилой дом в  
д.Лутошкино. Жилая площадь дома 46 кв.м.  
Деревянный дом из бревна расположен на участке 13  
соток. На участке расположены: гараж, баня, колодец,  
плодово-ягодные насаждения. Один взрослый  
собственник. Тел.: 8 (920) 101-38-55 №172

## РАЗНОЕ

ПРОДАЕТСЯ КЕРАМЗИТ,  
ПЕЧНОЙ КИРПИЧ “ВИТЕБСКИЙ” марки М-250.  
д. Калошино. Т.: 8 916 497 30 40, Алексей,  
8 915 967 80 37, Вера № 170

ПРОДАМ СЕНО В РУЛОНАХ. НАВОЗ.  
Тел.: 8 (960) 538-85-96 № 183

ПОКУПАЮ предметы старины, деревенскую  
утварь: утюги, угольные самовары, полотенца, многое  
другое. Тел.: 8 (920)-134-48-46 №182

## ПАМЯТНИКИ

ИЗГОТОВЛЕНИЕ И УСТАНОВКА,  
РЕСТАВРАЦИЯ ПАМЯТНИКОВ  
БЛАГОУСТРОЙСТВО  
ЗАХОРОНЕНИЙ

гранит от 7500 руб; мрамор от 6500 руб  
Т.: 8 (960) 539-89-19; 8 (961) 162-26-37  
Большое Село, ул.Мясникова, д.34 (2-й этаж)

Большой выбор теплиц и парников

**ЧЕРЕПОВЕЦКИЙ ЗАВОД ТЕПЛИЦ**

КРЕПОСТЬ! сверхпрочная! из оцинкованного профиля 30\*30 мм

ОЦИНКОВАННЫЕ ГРЯДКИ

- Полностью избавляют от ежегодного формирования гряд и борозд
- Предотвращают осыпание и размытие грунта
- Сохраняют влагу и полезные вещества в грунте
- Придают приятный облик участку
- В разобранном виде грядки помещаются внутри любого легкового автомобиля

• Бесплатное хранение до востребования

• Рассрочка без банка и процентов

• Металлический фундамент и парник в подарок

• Скидки пенсионерам, многодетным и при покупке от двух изделий (действует акция «Приведи соседа»)

Т.: 68-45-25, 8-930-114-22-95 www.чзт.рф

«Большесельские вести»  
Газета Большесельского муниципального района.  
Издается с 1 марта 1935 года.  
Первое название «Колхозное знамя»  
1962 г. - 1965 г. Выходит под названием «Знамя Ильича»  
в городе Тутаев.  
1965 г. - апрель. Переименована в «Красное знамя»,  
вновь выходит в Большом Селе.  
1992 г. - февраль. Выходит под названием «Юхотский край».  
1997 г. - май. Переименована в «Большесельские вести».

Главный редактор  
**ОКУНЕВА  
ГАЛИНА НИКОЛАЕВНА**  
Управление Федеральной службы по  
надзору в сфере связи, информацион-  
ных технологий и массовых коммуни-  
каций по Ярославской области.  
Регистрационный номер  
ПИ № ТУ76-00076  
цена свободная

Адрес редакции и издателя: 152360, Ярославская область, с. Большое Село, ул. Челюскинцев, 4.  
Тел./факс: (48542) 2-16-71. E-mail: bsv12@bk.ru. Газета набрана и сверстана в МАУ «Редакция  
районной газеты «Большесельские вести», с. Большое Село, ул. Челюскинцев, д.4; отпечатана в ООО  
«Типография «Премьер»: Вологда, Элеваторная, 37 а, Тел.: 8 (8172) 21-63-99  
Подписано в печать: 04.05.2018г. Время сдачи в печать по графику: до 16.00 фактически: 11.30  
Тираж 900 экз. Заказ № 695  
Учредитель: Администрация Большесельского муниципального района Ярославской области  
Верстка и дизайн: Анна Саватеева  
Рукописи не рецензируются и не возвращаются.  
Перепечатка без письменного разрешения издателя запрещена.  
Редакция не всегда разделяет точку зрения авторов публикаций.  
Авторы несут ответственность за достоверность предоставляемых материалов.  
Публикации, обозначенные знаком \*, рубриками «Партийные взгляды», печатаются на коммерческой основе, на правах  
рекламы. За их содержание редакция ответственности не несет.